

#### 體形極大

福鱷,又名鱷雀鱔、大雀鱔,是一種很原始的輻鰭魚,是雀鱔目中體形 最大的,以及是北美洲最大的淡水魚之一,最大體長可以達3米,體重至少 91至159公斤。近種則有鱷雀鱔和長吻雀鱔之分,還有部分白化品種出現, 其實都是鱷雀鱔。



有人稱之為幽靈火箭,體延長呈圓筒形,頭部 三角形,背鰭一個,後位,與臀鰭相對,尾柄短, 略可見呈歪形,尾鰭扇形,魚體可達半米。

背部呈橄欖棕色至 綠色,腹部呈淡黃色或 白色,成魚體長可達 2 米, 重達 16 公 斤。

# 什麼都食

福鱷跟鱷魚有相似的短吻和兩排 匕首般鋒利的牙齒。福鱷什麼都食, 因此其棲息的水域內,很少有其他魚 類生存,加上屬外來物種,幾乎沒 有天敵,因此會構成環境及生態破 壞,除捕食水中生物,更會襲擊 岸邊雀鳥。不過,對於一些新 **■兩排匕首般鋒利的牙齒** 



魚友來說,他們在水族館見到這類大型淡水魚的幼苗時,可能只是 手掌般大,加上相貌比較另類,或在一無所知下就把牠們帶回

#### 生命力強

牠們擅於在水中生活,又可直接到水面呼吸空氣 的,即使離水的情況下,也能存活兩個小時,生命力

> 強。雖然牠們因為貪吃很容 易上鈎,但滿嘴利齒能咬斷 鋼絲做成的魚線,而且上鈎 後拚命掙扎,加上它的身體 覆蓋着一層極為堅硬的鱗 片,就像是披着一層防

彈衣,雖然不能説牠們 刀槍不入,但是想要消 滅牠們難度很高。

## 鱷雀鯃

體形呈青灰色,帶有暗黑 色斑紋,嘴與其他雀鱔種類相 比要短一些,比較寬大,體長 -般為 1.2 至 1.8 米,體重 45 至72公斤。

及德河近日出現兩條長逾₁光的福鱷 ((Atractosteus Spatula)) γ估計牠們是被人放落啟德河的◎由於牠們長相兇 惡,喜歡狩獵,吸引另類魚友想飼養這種較有霸氣的觀賞魚。這次爲大家介紹福鱷這類大型淡水魚的特性,並分享構成 棄養的原因,讓大家在選擇飼養福鱷前以停一停診一診,自己能不能爲牠們提供相應的飼養條件。

注意:飼養寵物是一個重大責任,一旦決定帶牠們回家,就要照顧牠們至終老,不要因一時衝動而誤送寵物的一生。

### 成長快速

即使購買的魚苗只有手掌般大小,例如10至20厘 米左右,也要飼養在最少1.5米的魚缸內,而且也不能太 窄,寬度在60厘米為好,而且愈 養愈大,這樣牠 們才能夠有足 夠空間成長。至於水質

方面更無挑剔,一般觀賞魚能夠適應 的,牠們就能存活,雖然飼養門檻 不高,但食量驚人且生長速度極 快,在水體和食物均衡下,1歲大的 福鱷,體長可達1米,在魚缸中生 活,一年達到70厘米以上也是很容 易做到的。而最高壽命更長達50年, 一旦養上了基本不易用身。

### 不養為妙

■福鱷成長速度極快

雖説可以通過魚缸的大小和投餵量來控 制牠的體形,比如説,想養着玩着,又不想 動不動1年就長到1米以上,那麼一個1米的 魚缸,也可適度控制牠們的生長速度,只是 減少投餵,必須改為單養,否則福鱷

> 在飢餓下會吃掉缸裏的其他 魚,而飼養者的情趣也會慢慢

> > 對於這類大型的觀賞 魚,新魚友能不養還是不 養為好,一旦把牠們長大

了,食物未必能夠及時供應,再者養出來感 情了,換魚缸也不是,放生也不是,最後可 能只好人道毀滅,令人有點於心不忍。

## 雞得混養

福鱷雖然牙 尖口大,但牠們 並沒有咀嚼能 力,進食主要靠 吞食,最大可以 吞下相當於自身 四分之一的獵 物,主要以捕獵 其他魚類為主, 也因此很少會攻 擊人類,但近年 也有攻擊人類的 養。



事例,飼養要小心。在食物比較充足的情況下,大部 分福鰾是可以和其他大中型觀賞魚混養。